



Εξι χρόνια από το μεγάλο ξεσηκωμό



Ακριβώς έξι χρόνια έχουν περάσει από την ημέρα που ο τότε αθλητικός δικαστής Ανδρόνικος, εφαρμόζοντας ψυχρά το γράμμα του νόμου, έφερνε τα πάνω - κάτω στο πρωτάθλημα της Α' Εθνικής και υποχρέωνε την πρωτοπόρο ΑΕΛ να χάσει 4 βαθμούς. Αιτία, η κωδείνη στα ούρα του Τσίγκωφ.

Μια πέρα για πέρα άδικη νομοθεσία, η οποία δεν είχε προβλέψει τα απρόβλεπτα, ούτε ήταν εναρμονισμένη με τα διεθνώς κρατούντα, υποχρέωνε μια ομάδα να χάσει την πιο μεγάλη διάκριση της ιστορίας της, στα... χαρτιά.

Ήταν 16 Μαρτίου του 1988, όταν ο αθλητικός δικαστής έδινε στην δημοσιότητα την "απόφαση της κατασχύνης" που ήταν η ακόλουθη:

"Ο αθλητικός δικαστής με την υπ' αριθμόν 289/16.3.88 απόφασή του επιβάλλει σύμφωνα με

το άρθρο 32 του ΚΑΠ "περί ντόμπινγκ":

1. Στον ποδοσφαιριστή Τσίγκωφ την ποινή αποκλεισμού από κάθε επίσημο και φιλικό παιχνίδι για δύο χρόνια. Ανακαλεί συγχρόνως από αυτόν το δελτίο αθλητικής και επαγγελματικής ιδιό-

τητας.

2. Στην ΠΑΕ - Λάρισα:

γραφο της παρούσης και των αναφερομένων



α) Ποινή μηδενισμού στον αγώνα της 27/12/87 με την ΠΑΕ - ΠΑΟ για το πρωτάθλημα της Α' Εθνικής κατηγορίας στον οποίο κερδίζει η αντίπαλη ομάδα με 2-0 τέρματα και 2 βαθμούς.

β) Ποινή αφαίρεσης 2 βαθμών από το πρωτάθλημα ποδοσφαίρου.

Παραγγέλλει στο γραμματέα των αθλητικών δικαστών να διαβιβάσει στον Εισαγγελέα Πρωτοδικών Λάρισας αντί-

στο σκεπτικό πρακτικών".

**ΠΡΩΤΟΓΝΩΡΟΣ
ΞΕΣΗΚΩΜΟΣ**

Η απόφαση του κ. Ανδρόνικου, ήταν "μήνυμα θανάτου" για τη Λάρισα. Όμως σύσσωμοι οι κάτοικοι της, φίλαθλοι και μη, δεν μπορούσαν να δεχθούν με τίποτα την πελώρια αδικία. Ο παλλαϊκός ξεσηκωμός που ακολούθησε, ήταν κάτι το πρωτόγνωρο. Η Ελλάδα κόπηκε στα δύο και η

Θεσσαλική πρωτεύουσα νεκρώθηκε σε χρόνο ρεκόρ.

Χαρακτηριστικά είναι τα ρεπορτάζ από τις εφημερίδες της εποχής:

"Εικόνα πολέμου παρουσίαζε χτες, από το μεσημέρι και μετά, η Λάρισα και η γύρω απ' αυτήν περιοχή. Δεν θα 'ναι υπερβολή, αν λεχθεί, ότι κυριολεκτικά "νέκρωσε" κάθε δραστηριότητα στην πόλη, από την στιγμή που γνωστοποιήθηκε η απόφαση του αθλητικού δικαστή, με την οποία αφαιρούνται τέσσερις βαθμοί από την πρωτοπόρο του πρωταθλήματος, εξαιτίας του γεγονότος ότι βρέθηκε "ντοπαρισμένος" ο Βούλγαρος ποδοσφαιριστής της Γκιόργκι Τσίγκωφ.

Κατά τις δύο το μεσημέρι και ενώ ήταν συγκε-

ΠΑΕ Λάρισα, του δικηγορικού συλλόγου, του ιατρικού συλλόγου, των επιμελητηρίων και πολλών ακόμα φορέων της

ροι όλων των ηλικιών, συγκροτούσαν πορεία στους κεντρικούς δρόμους, η οποία με επικεφαλής τη "συντονιστική

της". Ο νομάρχης συμπλήρωσε ακόμη, ότι κατά καιρούς έχει θέσει το θέμα στον υφυπουργό Αθλητισμού κ. Σήφη

Βαλυράκη κι ότι και χθες έστειλε μήνυμα στην κυβέρνηση, μέσω του υφυπουργού πολιτισμού κ. Πετσάλνικου που βρέθηκε στη Λάρισα.

Ωστόσο η επιστροφή της διαδήλωσης από τη Νομαρχία δεν ήταν ειρηνική.

Οι Λαρισαίοι φαίνονταν αποφασισμένοι για όλα".

ΜΠΑΡΑΖ ΨΗΦΙΣΜΑΤΩΝ

Η κινητοποίηση ήταν ομολογουμένως παλλαρισαϊκή και τα ψηφίσματα των φορέων έφταναν το ένα μετά το άλλο στο γραφείο του πρωθυπουργού Ανδρέα Παπανδρέου.

Ας τα θυμηθούμε:

Ο Δήμος Λάρισας

"Το Δημοτικό Συμβούλιο που συγκλήθηκε έκτακτα, σήμερα 16.3.88 και

ώρα 7 μ.μ. μετά την απαράδεκτη απόφαση για την αντιπροσωπευτική μας ομάδα ΑΕΛ: ομόφωνα καταδικάζει την παραπάνω άδικη και αντίθετη με το περί δικαίου λαϊκό αίσθημα απόφαση. Προσδοκά από την δικαιοσύνη την ουσιαστική απονομή δικαίου μακριά από σκοπιμότητες.

Επίσης ομόφωνα αποφασίζει να τεθεί επικεφαλής όλων των κινητοποιήσεων οι οποίες θα



Η δικαίωση της ΑΕΛ επιτεύχθηκε. Το νέο Κιλελέρ τελικά δεν έγινε και ο Γιάννης Γκαλίτσιος ύψωσε λίγους μήνες αργότερα το κύπελο του τίτλου

πόλης, αποφάσιζαν έκτακτη σύγκλιση του δημοτικού συμβουλίου για το βράδυ και σειρά αγωνιστικών κινητοποιήσεων με την έκφραση της διαμαρτυρίας της πόλης στην άδικη απόφαση. Ταυτόχρονα, περίπου δύο χιλιάδες νεαροί οπαδοί και στη συνέχεια πολλοί περισσότε-

επιτροπή" κατευθύνθηκε στη Νομαρχία, όπου συναντήθηκαν με τον Νομάρχη κ. Κουκουλάκη.

Ο τελευταίος τους είπε ότι δεν μπορεί να κρίνει τις αποφάσεις του αθλητικού δικαστή, αλλά "θα διατυπώσω το αίτημα της ομάδας της Λάρισας, γιατί γνωρίζω ότι το δίκιο είναι με το μέρος

τελειώσουν μόνον όταν αρθεί η άδικη απόφαση. Απευθύνεται σ' όλους τους αρμόδιους, τους καλεί να αναλάβουν τις ευθύνες τους, ώστε τα πρωταθλήματα να κερδίζονται στα γήπεδα και όχι στα παρασκήνια".

Ο Μητροπολίτης Σερραφείμ

"Η Μητρόπολη, θα συμπαρασταθεί ολόψυχα στον αγώνα των Λαρισαίων. Αξίζει στα παιδιά η υποστήριξη.

Είναι μια αδικία και πρέπει όλοι να συμπαρασταθούμε. Δεν θα μείνουμε εμείς αμέτοχοι.

Οι πολιτικοί του νομού μας πρέπει να κινητοποιηθούν. Μπορούσαν να τιμωρήσουν τον παίκτη, όχι την ΑΕΛ.

Διερωτώμαι, τί μπορεί να υπάρχει πίσω από την αδικία....".

Οι διαιτητές μπάσκετ

"Ο Σύνδεσμος Διαιτητών Μπάσκετ Κεντροδυτικής Θεσσαλίας, μπροστά στην κατάφωρη αδικία και τον προμελετημένο σφαγιασμό της ΠΑΕ Λάρισας από το αθλητικό κατεστημένο, ΚΑΤΑΔΙΚΑΖΕΙ την απόφαση του αθλητικού δικαστή και σε ένδειξη συμπάραστασης απέχει από τα τοπικά και εθνικά πρωταθλήματα.

Επίσης συμμετέχει αγωνιστικά σε όλες τις εκδηλώσεις που θα προγραμματίσει η Συντονιστική Επιτροπή.

Για το Δ.Σ. του Συνδέσμου Διαιτητών
Ο Πρόεδρος
Θ. ΓΚΑΝΑΤΣΙΟΣ"

Ο Σύλλογος Δασκάλων

"Ο Σύλλογος Δασκάλων και Νηπιαγωγών

Λάρισας:

1) Διαμαρτύρεται έντονα για την άδικη απόφαση που εκδόθηκε και κατατομεί το καμάρι της φιλαθλης Ελλάδας, την πρωτοπόρο του βαθμολογικού πίνακα ποδοσφαιρικού πρωταθλήματος Α' Εθνικής Α.Ε.Λ.

2) Πιστεύει ότι η αθλητική Δικαιοσύνη τελικά θα σταθεί ψηλά και πάνω από το ξηρό γράμμα του Νόμου και θα αποδώσει το δίκαιο και την ΑΕΛ ολόλευκη στη μεγάλη φιλαθλη ελληνική οικογένεια.

Για το Δ.Σ. του Συλλόγου

Ο Πρόεδρος
ΝΙΚΟΣ ΧΕΛΙΔΟΝΗΣ
Ο Γεν. Γραμματέας
ΑΝΤΩΝΗΣ ΜΑΚΡΗΣ"

Δήλωση Γιαννόπουλου

Υπουργός Εμπορικής Ναυτιλίας ήταν τον Μάρτη του 1988 ο σημερινός υπουργός Εργασίας Ευάγγελος Γιαννόπουλος.

Τις μέρες του μεγάλου ξεσηκωμού βρέθηκε στη Λάρισα και δήλωνε για την υπόθεση Τσίγκωφ τα εξής:

"Ο νόμος πάνω στο θέμα αυτό, είναι άδικος. Και είναι άδικος διότι δεν μπορεί να εφαρμοστεί η ισχύς του δόγματος της συλλογικής ευθύνης. Αν συμβεί κάποιος να φταίει, δεν σημαίνει ότι πρέπει να την πληρώσει ολόκληρη η ομάδα.

Και στις περιπτώσεις αυτές, δεν είναι δυνατόν να καταδικάζεται μια ομάδα διότι κάποιος είτε από δόλο είτε από αμέλεια, είτε από τυχαία περιστατικά συνέβει να μην τηρήσει τον κανόνα όπως ορίζεται. Γιατί αλ-

λιώς θα εκτιμηθεί ο δόλος, αλλιώς οι τυχαίες περιστάσεις, αλλιώς η αμέλεια.

Ο λαός της Λάρισας, ο λαός που γενικά παρακολουθεί τα αθλήματα είδε αδικία στην ομάδα. Η συντριπτική πλειοψηφία πήρε το μέρος της ΑΕΛ. Αντέδρασε ο κόσμος γιατί κατάλαβε ότι πρόκειται για αδικία".

Για το τί μπορεί να συμβεί αύριο ο υπουργός είπε ότι αυτό δεν μπορεί να το προδικάσει, άφησε όμως να εννοηθεί ότι πίστη του είναι η δικαίωση της ΑΕΛ.

Η ΔΙΚΑΙΩΣΗ

Η αταλάντευτη στάση του λαρισαϊκού λαού έφερε στις 21 Μαρτίου την τελική δικαίωση. Στις εφημερίδες της εποχής η αναγγελία της νίκης ήταν χαρακτηριστική:

"Η ΑΕΛ ΔΙΚΑΙΩΘΗΚΕ. Η ΛΑΡΙΣΑ ΔΙΚΑΙΩΘΗΚΕ. Μαζί τους η επαρχιακή Ελλάδα και η ηθική του ποδοσφαίρου μας.

Ο υφυπουργός Αθλητισμού Σήφης Βαλυράκης, σε μια επίδειξη ισχύος, πρόλαβε τους αθλητικούς δικαστές και τροποποίησε την προηγούμενη άδικη απόφασή του, αθλώνοντας πανηγυρικά την ΑΕΛ.

Την ίδια στιγμή που οι ουρανομήκεις ζητωκραυγές των Λαρισαίων φιλάθλων έσκιζαν τον θεσσαλικό ουρανό, οι "σειρήνες" της Αθήνας ετοιμάζονταν για την μεγάλη αντεπίθεση. "Κράτος μαϊμού", "Σκάνδαλο η παρέμβαση Βαλυράκη", "Προκατέβαλαν την δικαιοσύνη" κ.λπ.

Αυτές οι αντιδράσεις που προήλθαν από τα δεκανίκια του κατεστη-

μένου, ήταν αναμενόμενες. Αμέσως μετά την αναγγελία της δικαίωσης όλοι στη Λάρισα πρίμεναν τις αντιδράσεις των γνωστών κύκλων της Αθήνας που κατηγορώντας τον Βαλυράκη, έμμεσα θα προσπαθούσαν να μειώσουν και την μεγάλη νίκη της Λάρισας. Έτσι την απάλειψη μιας κατάφωρης αδικίας, την ονόμασαν "χάρη στην ΑΕΛ".

Παρά τις λυσσαλέες όμως αντιδράσεις του θανάσιμα χτυπημένου - από την απόφαση Βαλυράκη-κατεστημένου, χιλιάδες Λαρισαίοι συγκεντρώθηκαν στην κεντρική πλατεία και για ώρες ολόκληρες πανηγύριζαν την πιο μεγάλη δικαίωση.

Ήταν 11 το πρωί της 21ης Μαρτίου. Σαράντα μέρες αργότερα, την Πρωτομαγιά του 1988, η ΑΕΛ φορούσε το δάφνινο στεφάνι του πρωταθλητή. Το βολ - πλανέ του Μητσιμπόνα στο 86ο λεπτό του αγώνα με τον Ηρακλή, ανάγκαζε τον Γκιζέλη να μαζέψει την μπάλλα από τα δίχτυα του, ενώ την ίδια ώρα το Αλκαζάρ γνώριζε τις συγκλονιστικότερες στιγμές της ιστορίας του.

Έξι χρόνια πέρασαν από τότε. Έξι χρόνια που δεν πρόκειται να ξεχαστούν, γιατί μετά από εκείνο τον ανεπανόληπτο άθλο, η ΑΕΛ περιέπεσε σε ποδοσφαιρική κατήφεια και δυστυχώς ακόμα και μέχρι σήμερα δεν μπορεί να βρει τη χαμένη της ταυτότητα.

I.K.